
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Ο κύριος σκοπός της παρούσης εργασίας είναι να εξετάσει τις µεθόδους που 

χρησιµοποιούνται στις εµπειρικές εργασίες (έρευνες) για την µέτρηση των 

οικονοµιών κλίµακας και του άριστου (optimal) µεγέθους των παραγωγικών µονάδων 

και επιχειρήσεων από τις αντίστοιχες κατανοµές µεγέθους. 

 

Αφού εξετάσουµε στα τµήµατα 2 και 3 µε συντοµία τις βασικές έννοιες και τις πηγές 

των οικονοµιών κλίµακας καθώς και την µορφή του σχήµατος των µακροχρόνιων 

καµπυλών κόστους στη συνέχεια στο τµήµα 4 εξετάζουµε τις µεθόδους µέτρησης των 

οικονοµιών κλίµακας και αναφέρουµε επίσης µερικά σχόλια που έχουν γίνει πάνω 

στις µεθόδους αυτές. 

 

Τελικά λαµβάνοντας υπόψη τα σχόλια αυτά καταλήγουµε στο συµπέρασµα και 

διαπιστώνουµε την άποψη ότι από τις µεθόδους αυτές οι καλύτερες είναι: 

 

α) Η �Mid-point� µέθοδος, που ανέπτυξε ο Florence  

β) Η �top 50 Per-cent� µέθοδος που ανέπτυξαν οι Commanor  και Wilson. 
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1. ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΚΑΙ ΠΗΓΕΣ ΤΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ 

 

 

 

 
 

 

 

Πριν εξετάσουµε τις µεθόδους που χρησιµοποιούνται για την µέτρηση της 

οικονοµικής κλίµακας θα δώσουµε πρώτα µία σύντοµη επεξήγηση των βασικών 

εννοιών και πηγών της οικονοµικής κλίµακας. 

 

Στην οικονοµική βιβλιογραφία ο όρος �οικονοµίες κλίµακας�, χρησιµοποιείται για να 

µας δείξει την σχέση των παραγωγικών µονάδων που παράγουν ένα µόνο σταθερό 

προϊόν καθορίζοντας την δυνητική ελάττωση του µέσου όρου κόστους, σαν 

αποτέλεσµα των αυξήσεων της κλίµακας. 

 

Σε µια τέτοια κατάσταση, όπου παράγεται ένα οµοιογενές εθνικό προϊόν, οι 

παραγωγικές µονάδες µπορούν να σχεδιαστούν έτσι ώστε η παραγωγική διαδικασία 

να διαµορφωθεί σε ποικίλα επίπεδα παραγωγής. 

Παίρνοντας υπόψη την τεχνολογία και τις σχετικές εργοστασιακές τιµές, υποθέτοντας 

ότι και τα δύο είναι αµετάβλητα ως προς το µέγεθος, µπορούν να σχεδιαστούν οι 

βιοµηχανίες έτσι ώστε να παράγουν στο χαµηλότερο δυνατό κόστος. 

 

Για την λειτουργία αυτών των βιοµηχανικών εγκαταστάσεων χρειάζεται να 

υπολογιστούν δύο καµπύλες κόστους. 
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Η καµπύλη του βραχυπρόθεσµου κόστους και η καµπύλη του µακροπρόθεσµου 

κόστους για τα επενδυτικά σχέδια των βιοµηχανιών. 

Η καµπύλη βραχυπρόθεσµου κόστους (S.R.A.C) µας δείχνει την σχέση µεταξύ µέσου 

όρου κόστους της παραγωγής και την κλίµακα των σχεδίων των βιοµηχανιών. 

Η καµπύλη µακροπρόθεσµου κόστους (L.R.A.C) µας δείχνει το χαµηλότερο δυνατό 

κόστος, που παράγεται σε κάθε κλίµακα της παραγωγής µετά από τις δυνατές 

προσαρµογές που λαµβάνουν µέρος. Η (L.R.A.C) είναι ένας �φάκελος� των 

(S.R.A.C), όπως βλέπουµε στο σχήµα 1. 

 

 

Η οικονοµία της κλίµακας µπορεί να υπάρξει σε διάφορα επίπεδα: 

Στο επίπεδο του σχεδίου των βιοµηχανικών µονάδων, στο επίπεδο των εµπορικών 

µονάδων και στο επίπεδο της εθνικής οικονοµίας.Στην εργασία αυτή θα εξετάσουµε 

τα δύο πρώτα επίπεδα. 

 

Η οικονοµία των σχεδίων των βιοµηχανικών µονάδων µαζί µε την οικονοµία του 

µεγέθους είναι τα πιο επαρκή για τις παραγωγικές µονάδες και για το µέγεθος της 

αγοράς. Το ίδιο ισχύει και για την οικονοµία των εµπορικών µονάδων. 
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∆ύο είδη της οικονοµίας κλίµακας µπορούµε να διακρίνουµε: 

• την εσωτερική οικονοµία 

• την εξωτερική οικονοµία 

 

Υπάρχουν ακόµη απλές στατικές οικονοµίες κλίµακας και δυναµικές οικονοµίες 

κλίµακας τα αποτελέσµατα των οποίων µαθαίνουµε εκ πείρας. 

 

Παίρνοντας υπόψη τις πηγές της οικονοµίας κλίµακας πρέπει να σηµειώσουµε ότι 

υπάρχουν απλά και πολύπλοκα σχέδια οικονοµιών κλίµακας. 

 

Προηγούµενες µελέτες αναφέρουν την διαίρεση του εργατικού δυναµικού σε ένα 

στενό ειδικό έργο και σε µία αδιαίρετη παραγωγή πολλών εργοστασίων, ενώ οι 

πρόσφατες αναφέρουν τις οικονοµίες µε µεγάλη κλίµακα διοίκησης, οικονοµίες µε 

µεγάλη κλίµακα πώλησης, προώθησης, κατανοµής και χρηµατικές συναλλαγές 

µεγάλης οικονοµικής κλίµακας. 
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2. ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ ΚΑΜΠΥΛΗΣ ΤΟΥ 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΟΥ ΜΕΣΟΥ ΟΡΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πριν εξετάσουµε τις µετρήσεις των οικονοµιών κλίµακας, θα περιγράψουµε πρώτα 

τις πιθανές µορφές της καµπύλης του µακροπρόθεσµου κόστους. 

 

Σε αντίθεση µε την γενική αποδοχή όσον αφορά τη γέννηση των οικονοµιών 

κλίµακας, ας συµφωνήσουµε µε µερικές γενικές απόψεις µέχρι να δούµε ποια 

κλίµακα υπερέχει όταν αρχίζει να εξαντλείται ή όταν αλλάζει σε υψηλά επίπεδα 

παραγωγής. 

 

Η µελέτη επικεντρώνεται γύρω από την µορφή της καµπύλης µακροπρόθεσµου 

κόστους και ιδιαίτερα εάν έχει την µορφή (U) ή (L) 

Η µορφή (U) σηµαίνει ότι µετά την αύξηση του µεγέθους η κλίµακα λειτουργίας 

µπορεί να επεκταθεί σε άλλες οικονοµίες που έχουν εξαντληθεί και λειτουργούν µε 

την παραοικονοµία. 

 

Η µορφή (L) αναπαριστά τις οικονοµίες κλίµακας που φτάνουν σε ένα πεδίο που 

αρχίζουν να είναι ασήµαντες ή µηδενικές διαµορφώνοντας την παραγωγή έπ� 

αόριστον  χωρίς αλλαγές στο µέσο όρο κόστους. 
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Η ιδέα της ευστάθεια των κερδών τις κλίµακας που συµβαίνει όταν όλες οι 

οικονοµίες έχουν εξαντληθεί, µας υποβάλλει την σκέψη ότι η έρευνα για την εύρεση 

ενός απλού άριστου σχεδίου µεγέθους είναι πιθανόν άκαρπη ιδιαίτερα στην 

βιοµηχανία. 

 

Η γραµµή του καλύτερου µεγέθους συνορεύει µε το ελάχιστο καλύτερο µέγεθος και 

έτσι ένα καλύτερο ανώτατο µέγεθος είναι το κατάλληλο. 

 

Αυτή η άποψη υποστηρίζει ότι οι λόγοι που µπορούν να συνυπάρξουν τα εργοστάσια 

διαφορετικού µεγέθους µέσα στη βιοµηχανική παραγωγή είναι:τα αµοιβαία 

συµφέροντα, συνεργασία µεταξύ µεγάλων και µικρών µονάδων, διαφοροποίηση στην 

τεχνολογική απασχόληση, κόστος παραγωγής των εργοστασίων κ.τ.λ. 

 

∆ιάφορες µελέτες στην βιοµηχανία και θεωρητικά συµπεράσµατα µας δείχνουν ότι 

µία κλίµακα της παραγωγής των βιοµηχανικών µονάδων ή επιχειρήσεων είναι αρκετά 

µεγάλη για να χρησιµοποιηθεί οικονοµία της κλίµακας. Η καµπύλη µακροπρόθεσµου 

κόστους µας δείχνει µία µεγάλη οριζόντια σειρά από ελάχιστα σηµεία. 

 

Η έµφαση δεν πρέπει να δίνεται στο πότε αυξάνεται το κόστος, αλλά στο πότε θα 

επιτευχθεί η καλύτερη λειτουργία της επιχείρησης. Αναλυτικές µελέτες µας λένε ότι 

στις περισσότερες φορές η καµπύλη µακροπρόθεσµου κόστους έχει την µορφή (L) 

παρά (U). Αυτό σηµαίνει ότι κάτω από µερικά κρίσιµα σηµεία η µονάδα κόστους 

πέφτει γρήγορα αλλά πάνω από τα κρίσιµα σηµεία δεν επηρεάζεται από το µέγεθος. 
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3. ΟΙ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΠΟΥ 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ 

ΜΟΝΑ∆ΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.1.ΟΙ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

 

Το µέγεθος των παραγωγικών µονάδων και επιχειρήσεων µπορεί να µετρηθεί σε 

σχέση µε µερικές µεταβλητές, όπως είναι οι πωλήσεις, προσθετική αξία, τα καθαρά 

κέρδη και το εργατικό δυναµικό. 

 

Κάθε µία µεταβλητή έχει πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα και η επιλογή του 

κατάλληλου µέτρου εξαρτάται εν µέρη από το πρόβληµα το οποίο εξετάζουµε. Το 

κριτήριο του αριθµού του εργατικού δυναµικού χρησιµοποιείται παραδοσιακά για το 

µέτρηµα των παραγωγικών µονάδων σχεδόν από όλες τις χώρες. Το κριτήριο αυτό 

µας λεει να αποφεύγουµε το πρόβληµα της αποτίµησης της παραγωγής σε περιόδους 

πληθωρισµού και υφέσεως και σε περιπτώσεις αλλαγής συναλλάγµατος µεταξύ 

χωρών. 

 

Μεταξύ των άλλων ο αριθµός του εργατικού δυναµικού είναι ένα ειλικρινές µέτρο 

από τις επίσηµες απογραφές. Ο αριθµός του εργατικού δυναµικού δεν είναι πάντα 
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ένας ιδανικός δείκτης µεγέθους και αυτό γιατί οι συγκρίσεις που γίνονται 

επηρεάζονται από τις διαφορές που υπάρχουν στην διεθνή παραγωγικότητα. Ακόµη 

περισσότερο οι συγκρίσεις βασιζόµενοι στο µέτρο του �αριθµού του εργατικού 

δυναµικού� δεν είναι αντιπροσωπευτικές όταν οι σχετικές τιµές από διαφορετικές 

εισαγωγές µεταξύ διαφορετικών χωρών επηρεάζονται από την σχέση µεταξύ 

αφθονίας και ελλείψεις. 

 

Σε αυτή την περίπτωση οι λιγότερο ανεπτυγµένες  χώρες υπάρχει πιθανότητα να 

αντικαταστήσουν το εργατικό δυναµικό για το κεφάλαιο στις παραγωγικές τους 

µεθόδους επειδή είναι άφθονο και φθηνό και το κεφάλαιο είναι σπάνιο και πιο 

ακριβό. 

 

Το αντίθετο συµβαίνει σε ανεπτυγµένες χώρες όπου υπάρχει σχετική αφθονία σε 

κεφάλαιο και έλλειψη σε εργατικό δυναµικό.Περισσότερο υπάρχει πρόβληµα σε 

διάφορες χώρες στην ποιότητα και στην σύνθεση του εργατικού δυναµικού. 

 

 

3.2. ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΡΗΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΩΝ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΚΑΙ 

ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΥ ΜΕΓΕΘΟΥΣ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΜΟΝΑ∆ΩΝ 

ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Έχοντας περιγράψει πιο πάνω τις πιθανές µορφές της (L.R.A.C) καµπύλης θα 

εξετάσουµε τώρα τις µεθόδους για την µέτρηση οικονοµιών κλίµακας και του 

άριστου µεγέθους των παραγωγικών µονάδων και επιχειρήσεων. Μετρήσεις που µας 

βοηθούν να απαντήσουµε στις ακόλουθες ερωτήσεις: 

 

1. Πόσο σοβαρή είναι η οικονοµία κλίµακας στις δικές µας βιοµηχανίες και 

ιδιαίτερα: α) Πόσο µεγάλο είναι το ελάχιστο άριστο κλίµακας στις παραγωγικές 

µονάδες και επιχειρήσεις;  β) Τι ικανοποιητική ελάττωση επιτυγχάνεται εάν οι 

παραγωγικές µονάδες και επιχειρήσεις είναι µικρότερες σε ποικίλες βαθµίδες από 

ότι το ελάχιστο άριστο τις κλίµακας;  

2. Τι απόδειξη υπάρχει για την επαφή της παραοικονοµίας µε µεγάλης κλίµακας 

επιχειρήσεις τόσο ώστε να είναι λιγότερο ικανές από ότι οι µικρές µόνες τους; 
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Οχτώ κύριοι τύποι τις τεχνικής έχουν χρησιµοποιηθεί στην προσπάθεια να µετρήσουν 

την επαφή των οικονοµιών της κλίµακας.  Μερικές είναι κατάλληλες για την 

εξακρίβωση του ελάχιστου άριστου του µεγέθους των παραγωγικών µονάδων, 

µερικές για το ελάχιστο άριστο του µεγέθους των επιχειρήσεων και µερικές και για τα 

δύο µαζί. 

 

 

3.2.1.  ΣΥΓΚΡΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Μία εφαρµόσιµη µέθοδος αρχικώς,για τις βαθµίδες των επιχειρήσεων, είναι η 

ανάλυση του κέρδους σαν συνάρτηση του µεγέθους των επιχειρήσεων. Η βάση εδώ 

υπάρχει στο ότι µια αριστοποίηση του µεγέθους των επιχειρήσεων µπορεί να µας 

δείξει, τις υψηλότερες βαθµίδες κέρδους σε σχέση µε τα κέρδη των πωλήσεων, ή την 

κεφαλαιουχική απασχόληση ή τα κέρδη των µερισµάτων των µετοχών κ.λ.π. Μερικές 

έρευνες έχουν γίνει πάνω σ� αυτό για να µας δείξουν ότι, µικρές επιχειρήσεις έχουν 

υψηλά κέρδη και ότι  σε άλλες  το κέρδος τείνει να αυξηθεί µε το µέγεθος. 

 

 

Μερικά σοβαρά προβλήµατα προκύπτουν όταν εφαρµόσουµε αυτή την µέθοδο. Το 

πιο σοβαρό είναι ότι το κέρδος δεν είναι απαραίτητο να σχετίζεται κατά τον απλό 

αυτό τρόπο µε τις οικονοµίες κλίµακας όπως τυπικά έχει καθοριστεί. Μεγάλες 

επιχειρήσεις µπορεί να απολαµβάνουν υψηλά κέρδη, γιατί κατέχουν περισσότερη 

µονοπωλιακή δύναµη, ή µπορεί να αποκοµίσουν λιγότερα κέρδη, γιατί κρατούν την 

κεντρική ιδέα τις µονοπωλιακής παραγωγής περιορισµένη. 

 

Ένα άλλο σοβαρό πρόβληµα είναι η εκλογή ενός κατάλληλου µέτρου  του κέρδους. 

Μπορούµε να πούµε ότι τα κέρδη των µερισµάτων των µετοχών πιθανόν είναι 

προτιµητέα από άλλα µετρήµατα του κέρδους (όπως ποσοστά πωλήσεων) κ.λ.π. 

Επειδή τα κέρδη των µετοχών - είναι η καλύτερη ικανοποίηση στην ανάληψη της 

οικονοµικής θεωρίας - οι επιχειρήσεις µεγιστοποιούν τα κέρδη των µερισµάτων και 
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αυτή η κεφαλαιουχική ισότητα είναι η ικανότερη διανοµή όταν τα περιθώρια κέρδους 

είναι ίσα για όλες τις βιοµηχανίες. 

 

 

3.2.2. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

Αυτή η µέθοδος είναι κατάλληλη για µελέτες παραγωγικών µονάδων. Για να 

προσδιοριστεί η µορφή της µακροχρόνιας καµπύλης κόστους σε πραγµατικές µονάδες 

κόστους παραγωγής, συγκρίνονται για διαφορετικά µεγέθη παραγωγικών µονάδων ή 

επιχειρήσεων σε διάφορα επίπεδα παραγωγής. 

 

Επίσης έχουµε και διαφορές στη σύγκριση όσο αφορά την τεχνολογία, παραγωγικά 

κόστη , µικτή παραγωγή, κανονισµούς στις κατανοµές εξόδων και αποδόσεων των 

άλλων κοστών. 

 

 

3.2.3. ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

Υπάρχουν ακόµη τεχνικές που δεν στηρίζονται πάνω στην στατιστική ανάλυση 

πληροφοριών. ∆ιευθυντές και µηχανικοί µπορούν, έχοντας την γενική γνώση και 

πείρα , να πουν την γνώµη τους για την σχέση µεταξύ κόστους και µεγέθους 

παραγωγικών µονάδων και επιχειρήσεων. 

 

Ακόµη και σ� αυτή την µέθοδο υπάρχει στατιστική κάλυψη γιατί για να 

εξασφαλιστούν οι εκτιµήσεις από ερωτηµατολόγια των διευθυντών και µηχανικών 

εφαρµόζουν στατιστική ανάλυση για να επιτύχουν σωστές απαντήσεις. 

 

Οι εκτιµήσεις όµως µπορούν να έχουν ατέλειες όταν οι µηχανικοί εκτιµούν µόνο τον 

τεχνολογικό τοµέα αγνοώντας τον άνθρωπο και την οργανωτική δοµή του 

εργοστασίου. Τείνον έτσι να κάνουν µία υπερεκτίµηση των οικονοµιών κλίµακας. 
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Ένα άλλο σοβαρό πρόβληµα είναι η φύση του εργατικού δυναµικού στην παραγωγική 

διαδικασία και οι υψηλές απαιτήσεις που χρειάζεται για µια καλή πηγή πληροφορίας 

πάνω σε ερωτήσεις κόστους - κλίµακας. 

 

Εξετάσαµε πιο πάνω τρεις προσεγγίσεις για την µέτρηση των οικονοµιών κλίµακας 

και την εύρεση του άριστου µεγέθους των παραγωγικών µονάδων ή επιχειρήσεων. 

Αυτές είναι: 

• συγκρίσεις των κερδών των επιχειρήσεων 

• στατιστική ανάλυση κόστους  

• τεχνικές και µηχανικές εκτιµήσεις κόστους. 

 

Πολλές δυσκολίες οφείλονται στις εφαρµογές αυτών των προσεγγίσεων έτσι ώστε 

συχνά να χρησιµοποιούµε ένα αντιπροσωπευτικό µέτρηµα σε εµπειρικές εργασίες 

βασιζόµενοι στο µέγεθος της κατανοµής των παραγωγικών µονάδων και 

επιχειρήσεων. Το πρόβληµα που παρουσιάζεται τώρα είναι να βρούµε έναν  ιδιαίτερο 

δείκτη για να ορίσουµε το µέγεθος τις κατανοµής και πως µια ολόκληρη κατανοµή 

µπορεί να συνοψιστεί µε λίγη στατιστική. 

 

Ακολουθούν πέντε µέθοδοι που έχουν χρησιµοποιηθεί από ερευνητές σε εµπειρικές 

εργασίες για την µέτρηση και την ανάλυση των παραγωγικών µονάδων και 

επιχειρήσεων ιδιαίτερα στην βιοµηχανία.  

 

Αυτές οι τεχνικές είναι οι ακόλουθες: 

1. Η µέθοδος Bain�s 

2. Η τεχνική Survivor 

3. Ο δείκτης �weighted average� 

4. H �top 50 percent� 

5. H Mid-point 

 

Θα αναλύσουµε τώρα τις πέντε παραπάνω µεθόδους 

 

 

3.2.4 Η ΜΕΘΟ∆ΟΣ BAIN�S 
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Αυτή η µέθοδος περιλαµβάνει τον υπολογισµό των ελάχιστων και των µέγιστων 

τιµών του µέσου όρου µεγέθους των µεγαλύτερων παραγωγικών µονάδων και 

επιχειρήσεων και παίρνει το αριθµητικό µέσο αυτών των δύο. Εξετάζοντας των 

αριθµό των επιχειρήσεων υπάρχουν τρεις πιθανότητες: 

α) ο αριθµός των επιχειρήσεων να είναι ίσος του 4. Τότε  η συγκέντρωση αναλογίας 

είναι η αναλογία του συνολικού εργατικού δυναµικού αυτής της µονάδας προς το 

συνολικό εργατικό δυναµικό της βιοµηχανίας. 

β) Ο αριθµός των επιχειρήσεων είναι µικρότερος του 4. Τότε προσθέτουµε τον 

αριθµό των επιχειρήσεων στην επόµενη τάξη µεγέθους. 

γ) Ο αριθµός των επιχειρήσεων είναι µεγαλύτερος του 4. Τότε υπολογίζουµε την 

µεγαλύτερη και την ελάχιστη τιµή της συγκέντρωσης αναλογίας. 

 

Εάν :Ν1=ο αριθµός των επιχειρήσεων στην πρώτη τάξη µεγέθους 

ΜΑ1=το ανώτερο όριο απ� αυτή την τάξη µεγέθους 

ΜΚ1=το κατώτερο όριο απ� αυτή την τάξη µεγέθους 

       Ε1= το εργατικό δυναµικό από τις Ν1 επιχειρήσεις 

       ΣΕ= ο συνολικός αριθµός εργαζοµένων στην βιοµηχανία.  

Τότε η µεγαλύτερη τιµή συγκεντρώσεως είναι: 

 

max( )
( )

ΣΑ
Ε Ν Μ

ΣΕ
Κ

4
1 1 14

=
− −

 

 

Η ελάχιστη τιµή είναι: 

 

min( )ΣΑ

Ε
Ν
ΣΕ4

1

1
4

=  

 

Η συγκέντρωση αναλογίας είναι: 

 

ΣΑ4 2
=

+max min
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Τώρα εάν ο συνολικός αριθµός των επιχειρήσεων είναι ίσος, µικρότερος ή 

µεγαλύτερος του 4 ενεργούµε όπως θα δούµε παρακάτω. Η περίπτωση (β) αναφέρεται 

στις περιπτώσεις (a),(b) και (c) όπως θα δούµε παρακάτω. 

 

a) Ο αριθµός των επιχειρήσεων στις δύο πρώτες τάξεις µεγέθους  Ν i
1

2

∑  είναι ίσος 

του 4. Τότε δεν υπάρχει πρόβληµα έχουµε την περίπτωση (α) πιο πάνω 

b) Ο αριθµός των επιχειρήσεων στις δύο πρώτες τάξεις µεγέθους Ν i
1

2

∑  είναι 

µικρότερος του 4. Τότε προσθέτουµε  το Ν i
1

2

∑  στην τρίτη τάξη µεγέθους Ν3. 

c) Ο αριθµός των επιχειρήσεων µεγαλύτερος του 4. Τότε υπολογίζουµε ξανά την 

µέγιστη και την ελάχιστη τιµή της συγκεντρώσεως αναλογίας. 

 

Εάν :Ν2=ο αριθµός των επιχειρήσεων στην δεύτερη τάξη µεγέθους 

ΜΑ2=το ανώτερο όριο απ� αυτή την τάξη µεγέθους 

ΜΚ2=το κατώτερο όριο απ� αυτή την τάξη µεγέθους 

       Ε2= το εργατικό δυναµικό από τις Ν2 επιχειρήσεις 

       ΣΕ= ο συνολικός αριθµός εργαζοµένων στην βιοµηχανία.  

Η µέγιστη τιµή της συγκεντρώσεως αναλογίας έχει εκτιµηθεί όπως ακολουθεί: 

 

Εάν        
Ε Ν Μ

Ν
Μ

Κ

Α

2
1

2

2

1
2

4

4

− −

−
≤

∑( )i

 

 

Τότε      max( )
( )

ΣΑ
Ε Ν Μ

ΣΕ

Κ

4
1

2

1

2

24
=

− −∑ ∑i i

 

 

 

Εάν        
Ε Ν Μ

Ν
Μ

Κ

Α

2
1

2

2

1
2

4

4

− −

−
>

∑( )i
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Τότε      max( )
( )

ΣΑ
Ε Ν Μ

ΣΕ4
1

2

1

2

24
=

− −∑ ∑i i A

 

 

Και στις δύο περιπτώσεις: 

 

min( )
( )

ΣΑ
Ε

Ε
Ν

Ν

ΣΕ4

1
2

2
14

=
+ −

 

 

και η συγκέντρωση αναλογίας είναι: 

ΣΑ4 2
=

+max min
 

 

Εάν το άθροισµα είναι ίσο, µικρότερο ή µεγαλύτερο του 4 ενεργούµε όπως τις 

περιπτώσεις (a),(b) και (c). 

 

Οι συλλογισµοί και οι υπολογισµοί είναι ίδιοι για τη συγκέντρωση αναλογίας για 

οκτώ , είκοσι κ.τ.λ µεγάλες επιχειρήσεις ή παραγωγικές µονάδες , όπως και ο 

υπολογισµός για την αναλογία για τις τέσσερις µεγαλύτερες µονάδες όπως εξετάσαµε 

πιο πάνω. 

 

Ο µέσος όρος µεγέθους για τις τέσσερις µεγαλύτερες επιχειρήσεις έχει εκτιµηθεί 

πολλαπλασιάζοντας το συνολικό αριθµό εργατικού δυναµικού στη βιοµηχανία, µε την 

συγκέντρωση αναλογίας των τεσσάρων επιχειρήσεων και διαιρώντας µε το σχετικό 

αριθµό τους το τέσσερα. 

 

(Μ.Ο.Μ4) = Μέσος όρος µεγέθους για τις τέσσερις µεγαλύτερες επιχειρήσεις. 

 

Οι συλλογισµοί και οι υπολογισµοί είναι ίδιοι για το µέσο όρο µεγέθους για τις 

µεγαλύτερες οκτώ, είκοσι επιχειρήσεις ή παραγωγικές µονάδες. 

 

 

3.2.5 Η ΜΕΘΟ∆ΟΣ �SURVIVOR� 
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Η βασική απαίτηση αυτής της προσέγγισης είναι ότι αυτά τα µεγέθη των 

παραγωγικών µονάδων ή επιχειρήσεων που έχουν ελάχιστο κόστος έχουν 

µεγαλύτερες πιθανότητες επιβίωσης στην αγορά από αυτές που είναι λιγότερο 

επαρκής. 

 

Η αρχή είναι ότι η παραγωγικές µονάδες µέσα στη βιοµηχανία οµαδοποιούνται σε 

διαφορετικές τάξεις µεγέθους και τα µερίδια τις βιοµηχανικής παραγωγής 

διατηρούνται στη κάθε µία τάξη µεγέθους σε δύο σηµεία µέσα στο χρόνο. 

 

Τα µερίδια της (L.R.A.C.) καµπύλης βγαίνουν από παρατηρήσεις των αλλαγών των 

µεριδίων της βιοµηχανικής παραγωγής µετρούµενες από διαφορετικές τάξεις 

µεγέθους µεταξύ δύο σηµείων µέσα στο χρόνο. 

 

Έτσι η τάξη µεγέθους µας δείχνει µία αύξηση µεριδίου θεωρώντας ότι έχει το 

ελάχιστο µέσο όρο κόστους - για να είναι σχετικά επαρκής - και η τάξη µεγέθους µας 

δείχνει µία απόκλιση του µεριδίου, θεωρώντας ότι έχει την υψηλότερη µονάδα 

κόστους - για να είναι σχετικά ανεπαρκής. 

 

Αυτή η τεχνική είναι περισσότερο χρήσιµη στην µέτρηση των παραγωγικών µονάδων 

παρά των επιχειρήσεων. Τα αποτελέσµατα της µεθόδου µας δείχνουν ότι η καµπύλη 

του µακροπρόθεσµου κόστους (L.R.A.C.) για τις βιοµηχανίες, τείνουν να έχουν 

µακρύτερο πεδίο πάνω από το οποίο τα κόστη είναι δίκαια κατανεµηµένα. 

 

 

 

 

 

3.2.6. Ο ∆ΕΙΚΤΗΣ �WEIGHTED AVERAGE� 

 

Για την βιοµηχανία αυτή η µέτρηση είναι ίση µε το άθροισµα του µέσου όρου των 

παραγωγικών µονάδων σε κάθε τάξη µεγέθους βεβαρηµένου µε τις τάξεις µεγέθους 

των µεριδίων της βιοµηχανικής εργατικής δύναµης. 
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Ε

Ν
=

Ε
Ε
⋅

Ν
Ε

+⋅⋅⋅+
Ε
Ε
⋅

Ν
Ε

+
Ε
Ε
⋅

Ν
Ε

=Μ
∑∑
=

m

i im

m

m 1

2

2

2

21

1

1  

 

Όπου m= ο αριθµός των τάξεων µεγέθους  

        Ni = ο αριθµός των παραγωγικών µονάδων στην τάξη i 

        Ei = εργατικό δυναµικό στην παραγωγική µονάδα στην τάξη i 

        E = σύνολο εργατικού δυναµικού 

        Μ = άριστο µέγεθος παραγωγικών µονάδων. 

 

 

3.2.7. Η ΜΕΘΟ∆ΟΣ �TOP 50 PER CENT� 

 

Στην προσπάθεια τους να µεγιστοποιήσουν τα κέρδη µεγάλες επιχειρήσεις χτίζουν 

παραγωγικές µονάδες µε τις οποίες υπερβαίνουν την ελάχιστη άριστη κλίµακα. Μια 

µέτρηση είναι απαραίτητη για να αποτιµήσουν αυτές τις παραγωγικές µονάδες, ενώ 

αγνοούν το απλό υπό άριστο των παραγωγικών επιχειρήσεων. 

 

Η µέθοδος τέθηκε σε εφαρµογή για το 50% της βιοµηχανικής παραγωγής από το 

οποίο σηµειώθηκε ο µέσος όρος µεγέθους των µεγαλύτερων παραγωγικών µονάδων. 

Ο αριθµός των παραγωγικών µονάδων υπολογίστηκε για περισσότερο του 50% του 

εργατικού δυναµικού της βιοµηχανίας και υπολογίστηκε ο µέσος όρος µεγέθους 

αυτών των παραγωγικών µονάδων. 

 

 

 

 

3.2.8. Η ΜΕΘΟ∆ΟΣ �MID POINT� 

 

Η µέθοδος αυτή µας λέει ότι το µέγεθος κάτω και πάνω του 50% των εργατών 

εργάζεται δηλαδή οι µισοί απ� όλους τους εργάτες βρίσκονται σε παραγωγικές 
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µονάδες µεγαλύτερες αυτού του µεγέθους και οι άλλοι µισοί σε µικρότερες 

παραγωγικές µονάδες. 

 

 

Μία άλλη µέτρηση που έχει επικρατήσει σαν σειρά µεγέθους χρησιµοποιείται σαν 

συµπλήρωµα για να εξετάσει κυρίως τις αλλαγές που έχουν συµβεί στην κατανοµή 

του µεγέθους των παραγωγικών µονάδων όσον αναφορά τις υπερωρίες. Αυτή η 

κεντρική σειρά καλύπτει τους µισούς από το σύνολο του εργατικού δυναµικού µαζί 

µε 1/4 του εργατικού δυναµικού που βρίσκεται κάτω από την σειρά και 1/4 πάνω από 

την σειρά. Αυτή η κεντρική σειρά είναι η µέτρηση του µεγέθους των παραγωγικών 

µονάδων, εκ της οποίας προκύπτουν χρήσιµα αποτελέσµατα ιδιαίτερα για την κλίση 

που έχει η ευθεία όσο αφορά τις υπερωρίες. Έτσι αυτό το τυπικό µέγεθος των 

παραγωγικών µονάδων, το οποίο είναι πολύ κοντά στο µέγεθος των γραµµών όπου 

απασχολείται το εργατικό δυναµικό βγάζοντας τον µεγαλύτερο όγκο παραγωγής είναι 

ο καλύτερος δείκτης για να παραστήσει τα µεγέθη των κατανοµών των    

παραγωγικών µονάδων και επιχειρήσεων. 

 

 

3.3 ΣΧΟΛΙΑ ΠΑΝΩ ΣΤΙΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥΣ 

 

 

3.3.1. ΣΧΟΛΙΑ ΠΑΝΩ ΣΤΗΝ ΜΕΘΟ∆Ο BAIN�S 

 

Η επιλογή ενός προσδιοριστικού αριθµού µονάδων παραµορφώνει τις συγκρίσεις 

γιατί ο αριθµός των µονάδων και τα αντίστοιχα µεγέθη κατανοµών τους διαφέρουν 

από χώρα σε χώρα. Σε µικρές παραγωγικές χώρες οι είκοσι µεγαλύτερες µονάδες 

περιέχουν και µικρές µονάδες. Η τακτική  να παίρνουµε ένα µικρό αριθµό σαν µέσο 

όρο µεγέθους από τις µεγαλύτερες παραγωγικές µονάδες ως αντιπροσωπευτικό για το 

άριστο µέγεθος των παραγωγικών µονάδων εµπεριέχει κινδύνους και σφάλµατα 

µετρήσεως.  

 

Οι µικρές χώρες έχουν σχεδόν χαµηλό αριθµό εργατικού δυναµικού µέσα στις είκοσι 

µεγαλύτερες οµάδες σε κάθε µια βιοµηχανία απ� ότι οι µεγάλες χώρες, αφού µε 
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λιγότερες διαφορετικές µονάδες από τις µικρότερες των 4 ή 20 µεγαλύτερων, είναι 

πιθανόν να φαίνονται πολύ µικρές. 

 

Οι συγκρίσεις που έχουν γίνει µεταξύ Μ.Βρετανίας και Η.Π.Α επιβεβαιώνουν αυτήν 

την πιθανότητα. Αν λάβουµε υπόψη και την απουσία άµεσων στατιστικών µεγεθών 

σε πολλές χώρες της Ευρώπης, αυτός ο δείκτης µέτρησης δηλαδή ο µέσος όρος των 

µεγαλυτέρων 4 ή 20 βιοµηχανικών µονάδων φαίνεται να είναι περισσότερο χρήσιµος 

για µια έµµεση προσέγγιση της ποσοτικοποίησης του βαθµού της συγκέντρωσης των 

µονάδων σε προβλήµατα σχετικά µε την µονοπωλιακή αγορά. Εδώ µας ενδιαφέρει το 

απόλυτο µέγεθος των µονάδων µε τα οποία είναι σχετικά τα προβλήµατα της 

διαχείρισης και της ικανότητας της παραγωγής των βιοµηχανικών µονάδων. 

 

 

3.3.2. ΣΧΟΛΙΑ ΠΑΝΩ ΣΤΗ ΜΕΘΟ∆Ο �SURVIVOR� 

 

Μια σύγκριση των συµπερασµάτων σχεδιασµένη από διαφορετικό µέγεθος εργατών 

για τις ίδιες τις βιοµηχανίες, µας δείχνει ένα χαµηλό επίπεδο συµφωνίας και σε 

µερικές περιπτώσεις µια πλατιά διάσταση απόψεων. Η πιθανότητα τα αποτελέσµατα 

να επηρεάζονται από τα τοπικά εργοστάσια είναι ένας λόγος που οφείλεται στην 

αναµονή καλύτερων αποτελεσµάτων από µία λεπτοµερή έρευνα για µικρό αριθµό 

βιοµηχανιών, παρά για πολύπλοκες βιοµηχανικές επιθεωρήσεις. 

 

Η µέθοδος Survivor είναι καλύτερα να χρησιµοποιηθεί σαν συµπλήρωµα για να 

ελέγξει τις άλλες τεχνικές, παρά από µόνη της να προσεγγίσει και να αναλύσει την 

άριστη κλίµακα των µονάδων. 

 

 

3.3.3 ΣΧΟΛΙΑ ΣΤΗΝ ΜΕΘΟ∆Ο WEIGHTED AVERAGE 

 

Η σοβαρές επιστηµονικές µελέτες αναγνωρίζουν σε αυτή την  µέτρηση το νόηµα της 

πρώτης εµφάνισης της κατανοµής, το οποίο διαφέρει από τον αριθµητικό µέσο από 

µια ποσότητα εξάρτησης στην διασκόρπιση της κατανοµής. Τα µεγέθη των Γαλλικών 

βιοµηχανικών κτηρίων έχουν αναφερθεί ότι είναι µικρότερα από ότι είναι τα 
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αντίστοιχα της Μ.Βρετανίας και Γερµανίας, στη βάση δύο ή τριών µετρήσεων π.χ. 

αριθµητικός µέσος και ποσοστό εργατικού δυναµικού πάνω από χίλια πρόσωπα µέσα 

στην µονάδα. 

 

Η µέθοδος παράγει µερικά παράξενα αποτελέσµατα και αν έχει υπολογιστεί σωστά 

αυτά τα σχέδια πρέπει να µας βάλουν σε σοβαρές αµφιβολίες σχετικά µε την 

χρησιµότητα αυτού του δείκτη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
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Παίρνοντας σαν βάση τα παραπάνω σχόλια στις αντίστοιχες µεθόδους βγάζουµε το 

συµπέρασµα ότι η καλύτερη µέθοδος µέτρησης του άριστου µεγέθους των 

παραγωγικών µονάδων και επιχειρήσεων και του µεγέθους κατανοµής είναι οι 

µέθοδοι �Mid-point� και �Top 50 per cent�.   

 

Ειδικότερα η Mid-point είναι η καλύτερη µέθοδος για να συνοψίσουµε το µέγεθος 

των παραγωγικών µονάδων όσο αναφορά την εργασία σε ένα ειδικό τοµέα της 

βιοµηχανίας , επειδή όπως αναφέρθηκε παραπάνω ο συνδυασµός τυπικού µεγέθους 

του εργοστασίου και η αναλογία εργατικού δυναµικού βγάζουν το µεγαλύτερο όγκο 

παραγωγής. Η µέθοδος αυτή έχει χρησιµοποιηθεί για την µέτρηση του µεγέθους των 

παραγωγικών µονάδων της Βρετανικής κατασκευαστικής βιοµηχανίας. 

 

Η µέθοδος Top 50 per cent είναι µία δηµοφιλής µέτρηση για την εκτίµηση των 

παραγωγικών µονάδων και ο µέσος όρος µεγέθους αυτών των µονάδων συνθέτει µία 

άριστη κλίµακα για τις βιοµηχανίες.  

 

Πρέπει να σηµειώσουµε ακόµη ότι η τεχνική Survivor και η µέθοδος Bain�s εξαιτίας 

των περιορισµών τους είναι καλύτερες στη συµπληρωµατική εργασία για τον έλεγχο 

τον πιο πάνω δύο µεθόδων. Ακόµη η µέθοδος Bain�s παρόλο τους περιορισµούς της 

µας δίνει µία ατελή αλλά χρήσιµη ιδέα σχετικά µε τον µέσο όρο µεγέθους των 

µεγαλυτέρων 8 ή 20 παραγωγικών µονάδων και επιχειρήσεων στη βιοµηχανική 

παραγωγή. 
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